



# 我不是家長

# 長



文：陳仁聰

我不是家長，但我接觸不少學生家長。

“老師，你講一句，比我講十句好。”見家長時，經常聽到這句話。

每次聽到這句話，我都會想：哪有不愛孩子的家長，為何孩子跟家長溝通會變得如此困難？是因為大家太熟悉，孩子知道家長的“缺點”，使得孩子覺得不需要對家長留情面嗎？而老師，在學校的氛圍中畢竟較有威嚴，所以所講的話較有威力吧？然而，孩子，一直陪伴你成長的人是家長；老師縱然也愛你，也不過是個過客。家長在你面前呈現的是最完整的一面，有愛、有恨、有善、有惡，有好習慣，也可能有壞嗜好。這樣的一個有血有肉的人，用盡一生來陪伴你，傾盡畢生精力來培育你，你哪有不感恩的理由？

我不是家長，但我有不少親戚是家長。我有兩個跟我關係親近的侄兒。他們的父母都很疼孩子，都想孩子成才，為孩子找好學校、報讀各種各樣的餘暇活動，平日的陪伴教導，盡心盡力。大侄兒讀名校初二，成績亮起紅燈，家長很是擔心；但他正值反叛期，母親訓勉時，我親眼見過他對母親“一言九頂”。有時聽來我也生氣，怎可以這樣對待母親？我不斷思考有甚方法可改善他們的關係，可惜總是沒能想通。不過，早兩天見他倆一起逛街，一起買兒童節禮物，雖未至於歡天喜地，但總算有講有笑，氣氛融洽。我又想，人際關係是奇妙的，也是難以把握的。既然如此，盡了心，然後順其自然，心存盼望就好了。



我不是家長，但我有很多同事是家長。有時聽他們討論育兒心得，興高采烈。我雖然沒有資格參與話題，但也聽着開心。“叫陳先生吖！”他們有時帶着年紀小小的兒女進入教員室，都會教導孩子跟我打招呼，我通常都會親切回應。我特別記得你，你跟我分享糖果、給我送上小畫作。這些正能量，我都感謝，我都感動！感謝你的禮物，感動你的懂事。教員室，有時也是個溫馨的大廳堂吧。家長孩子，樂也融融，讓我這個外人也感到溫暖。

我不是家長，但我也有家長。爸爸，我記得有次到你工作場所探望你，你自豪地用英語跟外籍同事說：“這是我的孩子。”而從媽媽朋友口中也得知，哥哥和我在你心中是兩個寶貝。爸媽，我沒有甚麼成就，不過就是個窮教書匠吧。你們的錯愛，讓我明白天下父母都把孩子視作珍寶。你們如今已在天國，“餅之罄矣，維壘之恥。”我未能好好報答你們，是不孝、是我遺憾！我承諾會好好生活，讓你們得以安慰。

以上點滴，雖然瑣碎，但足以讓我這個不是家長的人明白家長的心。孩子的成長，從來不是單靠一方面的努力就行。家庭教育、學校教育、社會教育同樣重要。不過，家長是孩子最親近的成長伙伴，這是毋庸置疑的吧。

願所有家長繼續去愛，也願所有孩子學會感恩。

（作者：教師）

